

了此次活动的邀请者：联合国卫塞节庆典国际组委会主席帕·达磨孔莎瞻长老所住持的白云寺举办的卫塞节传灯法会。20日，代表团结束此次访问，圆满回国。

(可 潜)

学诚副会长兼秘书长赴越南出席

2008年“联合国卫塞节”国际佛教大会

本刊讯 5月13日至18日，应越南政府和越南佛教僧伽会的邀请，学诚副会长兼秘书长率团赴河内出席2008年“联合国卫塞节”国际佛教大会。本次大会由越南政府主办，越南佛教僧伽会与2008年“联合国卫塞节”国际组委会联合承办。

5月14日，2008年“联合国卫塞节”国际佛教大会开幕仪式在越南国家会议中心隆重举行。国家宗教事务局叶小文局长、学诚副会长兼秘书长出席并致辞。越南国家主席阮明哲、前国家主席阮文安、越南佛教僧伽会领导人出席开幕仪式，来自世界各国的代表和越南本国信众近万人参加。

学诚法师致辞说：联合国于1999年12月将卫塞节正式确定为联合国日并倡议每年举行全球性庆祝活动以来，佛陀自觉、觉他、觉行圆满之智慧光辉照耀全球，佛陀慈悲平等之教义藉以发扬光大。在中国，藏语系、巴利语系佛教徒亦以每年五月月圆日为佛陀诞生、成道、涅槃纪念日。为了增强佛教徒之间的法谊和团结，由中国佛教协会赵朴初会长倡议，中国佛教界将每年五月月圆日的卫塞节定为佛吉祥日，中国汉传佛教各寺庙除在农历四月初八日举行传统的浴佛法会外，均于此日举行佛吉祥日法会，与世界各国佛教徒共同庆祝。自2004年开始，中国佛教协会派团出席了在泰国举行的历年的联合国卫塞节庆祝活动，与世界各国佛教徒一道，感念佛陀的恩德，追随佛陀的足迹，共同继承、发展并弘扬联合国卫塞节所体现的佛教慈悲与智慧的精神，将其传播到整个世界。此次联合国卫塞节庆祝活动首次在越南举行，来自世界各国、各地区的高僧大德、诸大善知识欢聚一堂，围绕大会主题，关注战争冲突、社会公正、环境问题、家庭问题等人类社会的种种现实问题，探讨佛教对这些社会

问题所应作出的贡献，以及佛教教育的发展方向等议题。这充分体现了全世界佛教徒对世界和平发展的美好祝愿，体现了佛教对全人类福祉的慈悲关怀，也必将对国际佛教的交流与发展产生积极和深远的影响。最后，他说：2008年11月，中国佛教协会、中华宗教文化交流协会与香港佛教联合会将在江苏无锡举办“第二届世界佛教论坛”，本届论坛以“和谐世界，众缘和合”为主题，呼吁全世界佛教徒积极行动起来，积极弘扬佛陀的基本教义，弘扬慈悲智慧的精神，大力倡导人与自然“依正不二”的和合共生理念，国家与国家、民族与民族“此有故彼有，此生故彼生”的缘起理念，携手共建和谐安宁的美好世界。在此，我们郑重地邀请世界各国的法友在美丽的秋天光临秀美的江苏出席“第二届世界佛教论坛”，共话和谐，共襄胜举，共创辉煌。

越南国家主席阮明哲在开幕仪式上表示，2008年联合国卫塞节盛会充分反映了越南政府对作为世界宗教节日的联合国卫塞节的认可，体现了越南政府对包括佛教在内的各宗教道德标准充分的尊重。越南僧伽会执行委员会主席Tri Tinh表示，2008年卫塞节在越南的胜利召开表明，越南正受到世界越来越多的关注。由于举办地的不同、佛教传统的不同，卫塞节庆祝活动异彩纷呈。今年，所有的国家和佛教流派齐聚越南，共同庆祝卫塞节，这充分体现了卫塞节“团结、和平、友好”的精髓。

联合国秘书长潘基文特为大会发来贺信，贺信特别提到在全世界佛教徒共同庆祝吉祥的卫塞节之际，应为缅甸风暴和中国地震中罹难的民众表示哀悼，并呼吁世界各国在佛陀慈悲精神的感召下，伸出援助之手，使灾区早日恢复生产生活，重建家园。斯里兰卡、孟加拉、泰国、澳大利亚等国首脑或佛教领导人也给大会发来贺信。

据统计，本次大会共有来自74个国家佛教界、学术界和社会各界4000余名代表出席。其中，法国梅村国际禅修中心一行禅师率领来自法国等41个国家的近400名弟子出席大会，备受关注。本次大会主题为“佛教对建设公平、正义与文明的社会的贡献”，围绕

当今世界关注的热点和焦点问题，进行了七个分议题的研讨，分别是“战争、冲突及其化解之道：佛教的观点”、“佛教对社会正义的贡献”、“人间佛教及其发展”、“关注我们的环境：佛教回应气候变化”、“家庭问题与佛教方式”、“佛教教育专题：与时俱进与续佛慧命”以及“数字时代的佛教”。

5月16日，大会举行隆重的闭幕仪式并在国际组委会通过《河内宣言》，宣言明确支持中国将于2008年11月举办的“第二届世界佛教论坛”。大会期间，大会组织者还举办了越南佛教历史相关的图片展并演出了名为《佛陀一生》的话剧、佛教交响乐及传灯法会等系列文化活动。

访越期间，叶小文、学诚法师还拜会了越南政府副总理兼外交部长范家谦。范家谦表示，越南政府充分地尊重宗教信仰自由，尊重包括佛教在内的各种宗教所提倡的道德观。他重申，越南决心与一切打着宗教幌子、进行分裂国家、危害社会安全和阻碍社会发展的敌对势力斗争到底。他还建议，越南佛教僧伽会和中国佛教界应继续加强彼此间的友好交流，以便更好地发展越中两国的双边关系，将两国人民更加紧密地团结在一起。（鲍佛恩）

马来西亚多元文化宗教代表团一行来访

本刊讯 5月23日，中国佛教协会一诚会长、学诚副会长兼秘书长在北京广济寺会见了马来西亚多元文化宗教代表团一行。代表团是由政商、佛教、道教、伊斯兰教等人士组成，主要成员有：马来西亚内务部前副部长陈财和、澳洲净宗学院院长净空法师、马来西亚佛教总会明吉副会长等人。

一诚会长对代表团的到访表示热烈欢迎，他高度评价了“马来西亚郑和多元文化基金会”在促进各个宗教之间的对话、和平相处与社会和谐等方面发挥的积极作用；同时，向来宾们介绍了我国自新中国成立以来，五大宗教相互尊重、求同存异，为各教和睦相处，为社会稳定发展所做出的贡献，并希望马来西亚郑和多元文化基金会与我会一起为积极开展中马两国宗教界之间的友好往来，为增进两国宗教界

和人民之间的相互了解与友谊，为促进社会和谐，维护世界和平共同努力。

作为马来西亚郑和多元文化基金会荣誉顾问的净空法师，代表来访嘉宾对一诚会长和学诚副会长兼秘书长的会见表示感谢，并介绍了他近年来在世界各地开展宗教友好往来、促进各宗教之间的对话与理解等方面所做的主要工作。在讲话中，净空法师还表示愿与我会一道，为构建和谐社会、和谐世界共同精进努力。

马来西亚佛教总会明吉副会长十分赞赏我国首届世界佛教论坛所取得的辉煌成绩，尤其是“和谐世界，从心开始”的主题更是深入人心，得到社会各界的广泛认同。他还表示，代表团此行又为“和谐之旅”，宗教和谐只是一小步，而社会和谐将是人类社会的一大步。中马佛教同根同源，希望通过这次“和谐之旅”与中国佛教界一起，运用佛教的慈悲智慧为宗教和谐、为社会和谐贡献绵薄之力。

通过这次交流，与会双方对两国间彼此的宗教文化的历史与现状有了进一步了解，增进了双方的友谊；对首次世界佛教论坛所取得的巨大成功表示由衷的赞叹；对5·12四川大地震给人民的生命和财产造成的巨大损失表示无比的痛心和哀悼，共同祈祷世界和平、社会和谐、风调雨顺、人民安康。

陪同会见的有陈文尧、张琳副秘书长、广济寺方丈演觉法师、中国佛学院教务长向学法师等。

（普愿）

湖南省佛教协会第五届代表大会在长沙市召开

本刊讯 5月28日至29日，湖南省佛教协会第五届代表大会在长沙召开。省委统战部部长李微微、副部长汤新华，省慈善总会会长王克英，省宗教事务局局长陈树林、副局长赵友华等领导莅会致贺。参加会议的代表来自全省十四个市、州共189人。另外，湖南佛学院的师生、湖南省居士学修委员会、湖南省佛慈基金会的部分成员列席了本次大会的开幕式。

在开幕式上，与会人员首先为四川汶川大地震的遇难同胞默哀，诵经祈福。接着为汶川大地震灾区进行了第三次募捐，现场筹集善款64万元。加上前两次募